
KROMATOGRAFIJA

1. CILJ:

V tem poskusu smo se hoteli prepričati ali daje barvo zelenemu listu samo eno barvilo, ali pa 
je teh barvil morda več. Skušali smo ločiti te pigmente med seboj. Ugotoviti smo skušali kaj 
daje barvo zelenemu listu. Seznanili smo se z metodo imenovano papirna kromatografija.

2. UVOD:

Papirnata kromatografija je kemijsko ločitvena metoda. Z njo smo poskušali dokazati v naprej
postavljeno tezo, da je v zelenih listih več različnih barvil. Uporabili smo ekstrakt iz zelenega 
lista posebej pripravljenega za našo vajo. Osnovni princip papirne kromatografije je ta, da se 
različne snovi različno topijo  v topilu. Tiste snovi, ki se v topilu bolje topijo, odnaša topilo 
hitreje, tiste, ki se slabše topijo, pa počasneje. Topilo se dviguje po filtrirnem papirju zaradi 
kapilarnosti- s seboj odnaša raztopljene snovi, ki se na filtrirnem papirju ločijo tako, da lahko 
opazujemo posamezne sestavine.
Naša metoda dela je bila v tem poskusu pretežno kvalitativna, saj smo rezultate lahko jasno 
razumeli samo z opazovanjem, in delno tudi kvantitativna, ker smo računali tudi vse 
retencijske faktorje za posamezna barvila.

3. MATERIAL:

 petrijevka s pokrovom
 kromatografski papir
 topilo (92% petroletra in 8% acetona)
 ekstrakt listnega barvila
 kapalka

4. POSTOPEK:

 Izdelava ekstrakta
 Papirna kromatografija
 Določanje pigmentov
 Detekcija pigmentov

Iz kromatografskega papirja  smo izrezali  krog,  ki  je  malo  večji  od pokrova petrijevke.  S
kapalko smo nanašali ekstrakt v sredino kroga. Med vsakim nanosom smo počakali, da se je
ekstrakt posušil. Ekstrakt smo nanašali toliko časa, da smo dobili na sredini kromatografskega
papirja temno zelen krog. Ko se je posušil, smo v sredino kroga naredili luknjico in vanjo
vložili zvitek, ki smo ga prav tako naredili iz kromatografskega papirja (slika). V petrijevko
smo nalili topilo (92% petroletra in 8% acetona)



Kromatografski  papir  smo položili  na petrijevko tako, de je bil  zvitek is  papirja (stenj)  v
topilu.  pokrili  smo  petrijevko  in  počakali  toliko  časa,  da  je  topilo  doseglo  rob
kromatografskega papirja oz. rob dna petrijevke. Kromatogram smo vzeli iz petrijevke in ga
posušili na zraku.
Na kromatogramu so se pojavili različno veliki in različno obarvani kolobarji. Vsak kolobar,
je predstavljal drugo barvilo.  Izmerili smo zunanji polmer teh kolobarjev in jih delili s potjo,
ki jo je  opravilo topilo oz.  polmerom petrijevke.  tako smo prepoznali  različna barvila  oz.
njihov Rf .

Rf = pot barv./ pot topila

pot topila = 3,6 cm 

pot zelenega barvila = 0,6 cm
Rfzel.= 0,6 / 3,6 = 0,17 – klorofil b

pot zeleno-modrega barvila = 1,4 cm
Rfz-m= 1,4 / 3,6 = 0,40 – klorofil a

pot rumenega barvila = 1,7 cm
Rfrum= 1,7 / 3,6 = 0,47 – karoten

pot oranžnega barvila = 1,9 cm
Rforž = 1,9 / 3;6 = 0.53

5. KRITIKA:

Različne skupine smo dobile različne rezultate, torej naše delo ni bilo preveč natančno.

6. DISKUSIJA:

S  papirno  kromatografijo  in  različno  obarvanimi  kolobarji  oziroma  z  različnimi  Rf  smo
dokazali,  da  je  v  zelenih  listih  istočasno  prisotnih  več  različnih  barvil.  Na  obarvanem
kromatografskem papirju smo opazili štiri različne barve, po čemer lahko sklepamo, da so bili
v tem ekstraktu vsaj štiri različna barvila. Verjetno jih je še več, vendar majhnih barvnih nians
s prostim očesom ne ločimo. Vsako barvilo je v določenem času naredilo različno pot po
kromatografskem  papirju,  od  sredine  navzven,  tako  da  so  se  pokazali  različno  obarvani
kolobarji. Vsak kolobar predstavlja drugo barvilo. S tem smo potrdili našo prej postavljeno
hipotezo, da je v zelenih listih več različnih barvil. Glede na barvo smo jih lahko identificirali.
Tista barvila, ki se bolje topijo v topilu, topilo hitreje odnaša, torej bolj proti zunanjosti kroga.
Tista barvila, ki pa se slabše topijo v topilu, topilo počasneje odnaša in zato so bližje središču.
To je glavni in osnovni princip na katerem deluje papirna kromatografija.čili posamezen pas 
barve. 
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